

1000 经国国国国的 高航镜

芦笋收了牛羊肥了

——来自方山县杨家会村的报道

□ 本报记者 温元元

1947年初夏,因南下战略实施的 需要,王震率领八路军120师第359旅 部分首长随军家属东渡黄河,由陕入 晋,驻扎在方山县大武镇杨家会村。杨 家会村便成为他们漫长征途中的第一

在这里,359旅办起了贺龙子弟学 校,带来了"南泥湾精神"。开荒种粮、 纺纱织布、支援前线,杨家会村一度被 人们称为河东南泥湾。

几十年来,在"南泥湾精神"的感 召下,杨家会村百姓一直在为幸福生 活奋斗着……

南下诞生第一所学校

1946年10月,村里浩浩荡荡来了 一队人马,男女老少共100多人。

村里来人的消息马上传了开来, 村民们放下手中的活,决定去看个究

听说来的是共产党的部队,村民 们自发地把村里中心位置的八九孔上 好的窑洞腾出来,供部队使用。多天 后,村民们才知道来的是359旅家属

359旅家属队的成立也是有故事 的。1944年,中央决定由在南泥湾大生 产运动中立功的359旅组成南下支队, 实施南下战略。为此,将359旅的家属 及子女集中到延安,成立了由王震将 军夫人王季青为队长的家属队。

1946年秋,王震带领的八路军120 师第359旅在经历了南下北返的军事 行动后,由于形势的需要,在延安休整 了不到一个月,于当年10月东渡黄河 参战。随后359旅家属队也随军来到杨

孩子们一天天在长大,上学成了 家属队的难题。村民们得知359旅家属 队有办学校的想法,大家认为是天方

没过几天,大家发现村里年久失 修、破烂不堪的寺庙经过他们改造,变 成了教室。村民被359旅家属队自立更 生、艰苦奋斗的精神所感动,于是把自 家能用的桌椅都搬了出来。

1947年初夏,在359旅家属队的 4、5名教工带领下,30多名子弟,本村 及周边村的孩子共100多人,聚集村后 半山腰的古庙里学习,不时传来琅琅

"学校没大门,墙上都是神,进出

没有路,四周没有人。"杨家会村的孩 子们并不知道,几十年前村里还流传 着这样一句顺口溜。这句顺口溜提到 的学校就是后来被人们熟知的贺龙子 弟学校。

办学的过程非常艰难,能够在短 时间内开办,离不开杨家会人的鼎力 支持。359旅家属队和村民的融洽相处 成为村里人茶余饭后的一段佳话。

1948年,由于形势需要,王震将军 决定将随军家属与子弟转移到河津 县,并将学校移交给杨家会村接管,其 后更名为杨家会八一希望小学。

芦笋种植拓宽致富路

杨家会村位于方山县西南面,距离 大武镇5公里处。昔日这里人多地少, 土地贫瘠,粮食亩产三四百斤。老人们 常说,曾经的杨家会村"早饭是炒面、糊 糊,晚饭是糊糊、炒面,中午干活带饭多 半是高粱面饼子,不夸张说硬实得可以 砸人、苦涩得难以下咽。卡在喉咙里咽 不下去、吐不出来,噎得一直干咳。"

穷则思变,改革开放后,杨家会人 不满足于解决温饱,如何让大家的钱 袋子鼓起来成了村民最苦恼的问题。

"市场经济时代,只依靠传统农

业,肯定富不了。"担任党支部书记的 王四有有想法。他看上了与杨家会村 仅相隔几里地的前南村芦笋,种植芦 笋不仅可以实现'一年忙半年,半年两 份钱',而且劳动强度不高,效益还挺 好,特别适合村里劳动能力差的老人 和贫困群众。"同样的气候,人家种芦 笋赚钱,咱为什么不试试?"王四有带 着村干部去前南村取经。

不过,习惯了种庄稼的村民却并 不"感冒":"三年后才能进入丰产期, 真能赚钱吗?"

2019年,杨吉平种的2亩芦笋终 于能收割了,还没达到盛产期的芦笋, 每亩平均产量就1500余斤,每斤最便 宜也卖到了3.5元。这让抱着观望态度 的庄稼人很是惊讶,"刨去成本,一亩 地一茬芦笋就净赚了5000元。芦笋收 割期早,割完芦笋还可以在芦笋地里 种植应季绿叶蔬菜,少说也收入3000 元。在村里一亩地收入8000元可了不 得。"杨吉平说。

·花独放不是春,百花齐放春满 园。"比种玉米、土豆收益大得多,大家 都开始行动起来了。"村里的芦笋种植 到 2021年达到 200余亩,让群众真正 感受到绿色产业带来的实惠。

如今,在村支部书记王四有的带领 下,杨家会村一天天富起来,村民们家 家户户有产业,收入越来越高,生活越 来越好,个个脸上洋溢着幸福的笑容。

牛羊满圈直奔小康路

富起来里的杨家会村,也遇到了 新的发展问题。

种植产业已经不能满足年轻人对 新生活的渴望,经过深思熟虑,村委决 定由有六、七年养殖经验的杨金龙带 领大家发展牛、羊、猪等养殖产业。

跟随着杨金龙的脚步,我们朝着 牛圈方向走去。"哞……哞……"隔着 圈舍,大老远就能听见阵阵牛叫声,走 进一看,200余头牛正低着头吃着饲 料,时不时地向外张望。看着被他精心 呵护的"宝贝疙瘩",个个养得膘肥体 壮,杨金龙开心地笑了

杨金龙,38岁,养牛前,一家4口 人的生活靠着跑大车维持,过着担惊 受怕的日子。辛苦一年,到手的钱还不 如两口子在外打工赚得多。为了让全 家的日子过得更好,杨金龙决定卖车 养牛,开始发展养殖业。

"刚开始我也没有多少本钱,全靠 贷款,对养殖行业又不熟悉,压力非常

大。牛圈也不大,第一次我买了60头 牛,当年就下了7、8个崽,第二年卖掉 小牛犊,赚了将近20万元,有了前期的 经验,我养牛的信心更足了。牛也越养 越多,生活越来越好……"唠起这些年 的"养牛经",杨金龙脸上露出了幸福 的笑容。

杨金龙的肉牛养殖厂是杨家会村 发展养殖业的一个缩影。在他的影响 带动下,村里其他村民念养殖"致富 经"的信心十足,现在有:岳侯平、杨三 小、李满了等5户羊存栏都超过了200 头;武海林、杨金平、杜还大等6户则是 发展生猪养殖产业,各家的存栏多少 不一,但养殖量都不少……

对于乡亲们跟着他搞养殖业的做 法,杨金龙说:"既然大家这么信任我,作 为一名大学生,国家培养了我,我有义 务、有责任去带动乡亲发展生产,更愿意 承担起大学生为社会做贡献的责任。"

人心齐、泰山移。在这片曾经看似 贫瘠的土地上,一辈辈杨家会人在付 诸心力,他们用实际行动创造着一个 又一个奇迹,这个原本看似不起眼的 小村,已然被乡村振新的春风吹开了 涟漪,种芦笋、搞养殖,一步步朝着农 业强、农村美、农民富全的目标迈进。

红色光芒照亮英雄故里

——来自交城县会立乡石沙庄村的报道

□ 实习记者 王卫斌

天地英雄气,千秋尚凛然。一部 荡气回肠的小说《吕梁英雄传》享誉中 外,描写的吕梁抗日民兵英雄千古流 芳的故事。为传承学习英雄精神,怀 着对英雄的敬仰,近日,我们前往民兵 特等战斗英雄崔三娃的故里交城县石 沙庄村,寻访英雄的足迹。

我们的车辆在一条干净整洁而一 眼望不到头的柏油马路上飞奔,两旁 树木葱茏,青山如黛,英雄忠骨长眠在 青山翠柏中,忠魂永垂不朽。

石沙庄大伏击彪炳史册

革命战争年代,交城县会立乡(现 属庞泉沟镇)石沙庄村是块英雄的土 地,抗日民兵特等战斗英雄崔三娃就 出生在这个村的一个贫苦农民家庭。 他性格刚毅,有胆识,擅长狩猎射击。 1941年加入中国共产党,在抗日战争 和解放战争中,履立战功,为民族独 立、人民解放作出了重大贡献。

1940年,晋西北八地委、八专署、 八分区及交城县委、交城县抗日政府 等抗日组织相继在交城山区成立。 在抗日干部的教育、影响下,崔三娃 认识到只有消灭日寇,群众才能过上 安稳的日子。他寻机击毙几名进山 扫荡的日伪军,携带缴获的枪支毅然 参加共产党领导的交城县抗日游击 大队,先后担任民兵分队长、中队长、 大队长,带领民兵与日本侵略军血战 于交城山。1942年3月21日拂晓,崔 三娃带领30多名民兵配合主力部队, 在石沙庄东南伏击日寇,眼见敌人黑 压压一片,从岔口向石沙庄移动。只

见日寇队伍内,一个骑马的军官不时 用望远镜观察周围山上的动静,崔三 娃就紧盯住他,听得主攻方向指挥员 一声令下:打! 崔三娃立即扣动扳 机,日寇那个军官立即应声落马。崔 三娃凭借对地形的熟悉,带领民兵打 一枪换一个地方,向敌人瞄准射击, 此次伏击战消灭佐佐木及其轻装突 击队日军一百余名,缴获重机枪、轻 机枪和步枪百余支,赢得石沙庄伏击 战的胜利,崔三娃被誉为"神枪手" 此后,崔三娃又带领民兵游击队多次 伏击,让日军叫苦不迭。日军曾以 "一两肉换一两金"为诱饵悬赏捉拿 他。然而崔三娃置个人生死于不顾, 勇敢善战,带领民兵,配合部队,采取

日本侵略者投降后,崔三娃率领 民兵下山人川,与反动的阎锡山军队 战斗三载,打出了威风,为晋中战役的 胜利再立战功。新中国成立后,崔三 娃担任石沙庄村干部,继续发扬"自立 更生,艰苦奋斗"的优良作风,带领群 众发展农业生产,取得显著成绩。晚 年,他依然保持党的优良传统,以身作 则,严以律己,成为干部群众学习的榜

各种办法,断粮断水,将插入根据地

腹部的岔口敌据点"挤"掉。1944年

12月,他光荣地出席了晋绥边区群英

会,荣获"特等民兵战斗英雄"称号。

红色乡村旅游带来发展机遇

多年来,英雄精神成为当地干部 群众奋斗的强大精神动力,激励着英 雄故里的石沙庄村人民自强不息,顽 强拼搏,依托红色资源发展红色乡村 旅游。村党支部将脱贫职责扛在肩

上,交城县司法局驻村工作队、第一 书记严格贯彻五天四夜的驻村工作 机制,落实驻村帮扶六大行动,多次 人户宣讲政策,完善工作台账记录工

石沙庄村依托交城县全域旅游 的思路,结合石沙庄村独有的红色 旅游资源优势和地理优势,努力开 发富有特色的红色乡村旅游,成为 石沙庄村变化发展的新动力。2018 年4月,村集体筹集资金投资5万余 元对抗日民兵特等战斗英雄崔三娃 的墓地进行了修缮,更换了围栏,栽 植了树木,英雄墓地成为传承红色 基因、弘扬红色文化的爱国主义教 育基地。将抗日游击战纪念馆建设 和石沙庄伏击战遗址保护,作为民 兵训练基地和抗日游击战体验基地 的项目进行了申报入库,不断推动 项目实施

党和政府不会忘记英雄,大力支 持英雄故里的发展,加大了对石沙庄 村的扶持力度。2018年,投资13万元 提升村级组织场所建设,新建了围墙、 大门、厕所,新盖了3间房屋,修建了功 能齐全的村医疗室。2019年实施了村 内街巷硬化项目,投资46万元,对石沙 庄村公路沿线的环境进行了整治。新 建围墙600米,护坡300米,村庄附近 道路围栏1000米,整体提升了村容村

同时,投资2.9万元提升村级文化 场所,新建了健身广场,购置了文化娱 乐设施,为村民健康和丰富村民文化 生活提供了坚强保障。投资3.5万余 元整治村内主干道的残垣断壁、乱堆 乱放,以及户容户貌的提升。3公里的 街巷硬化改造项目、王家沟口护村坝 项目和村北康家会桥处200亩耕地改 造项目也已经申报入库。2020年筹资 修建了人畜分离工程1240米,使村里 的交通、卫生等基础设施得到大改善, 为发展红色旅游打下了坚实基础。发 展红色旅游,不仅可以发挥红色文化 的社会效益,还能够带动全村的乡村 旅游农家乐的发展,带动特色农产品 销售,增加群众收入。

特色产业带动全面发展

近年来,石沙庄村通过发展特色 产业带动经济社会全面发展,大力改 善民生。特色种植业成为当地群众增 收的重要来源。以交城县恒丰农牧有 限公司为龙头,发展特色黑木耳种 植。恒丰农牧有限公司种植人工黑木 耳2亩,带动4户贫困户务工就业,实 现增收脱贫。随着技术的不断成熟和 进步,带动更多的群众发展黑木耳种

养牛作为当地的传统养殖产业, 在当地政府的大力支持下,得到提质 增效和迅速发展。现在,全村牛存栏 220头,户均2头牛以上,其中存栏10 头以上的养牛户9户,群众通过金融扶 贫贷款等途径筹资发展养牛的有11 户。以交城县交西农林牧农民专业合 作社为载体,实行分户散养,统一防 疫,并与鑫源鑫公司签订购销合同,解 决了村民卖牛的问题,逐步建立养牛 统一销售。2018年度石沙庄村集体经 济收入3.58万元,人均收入达到3980 元,贫困户曹国锋担任护林员、司虎生 担任护河员、李五儿担任村卫生员,推 动整村提前实现了高质量脱贫。

交城县政府副县长王守国作为帮 扶石沙庄村的包村县级领导,为石沙 庄项目入库亲自进行指导,参加石沙 庄村主题党日活动,走访慰问贫困户, 联系帮扶企业进行慰问。他亲自牵头 有关部门启动石沙庄村公路沿线环境 整治工程和村巷街道彩钢板改造工 程,改善村容村貌,增强了群众的幸福 咸获得咸

局作为石沙庄村 的驻村工作队,与 村两委密切配合, 筹资 2.7 万元改善 村委会办公场所, 出资 1.05 万元为 村委会会议室购 置办公桌椅,出资 1.2万元对全村户 容户貌进行整治, 粉刷墙面、修整顶 棚;协调联系红龙 铸造机械有限公 司为全村每户发 放了爱心面粉,联 系远大通讯为石 沙庄群众免费办 理手机卡,赠送 150元话费。组织 社区志愿者免费 为群众理发,为石 沙庄村整理环境 卫生。筹集消费 扶贫资金3600元, 购买村民的土豆、 白菜、木耳花等农 产品,解决群众实

交城县司法

际困难。17户30名低保户实现应保 尽保。县医疗爱心卡等健康扶贫措 施惠及全体村民,雨露计划、小学生 营养餐等教育扶贫措施消除了因贫 辍学现象

昔日吕梁英雄传,今日英雄传吕 梁。石沙庄人民在英雄精神鼓舞下,正 在新时代新征程的康庄大道上奋力前 行。



吕梁特等民兵战斗英雄崔三娃之墓

王卫斌 摄



百处红色遗址